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8. Sitzung 
15. Juni 2017 

 

  
Beginn: 10.36 Uhr  
Schluss: 12.27 Uhr  
Anwesenheit: siehe Anlage 1  
Vorsitz: Herr Abg. Oliver Friederici (CDU) 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung 

1. Der Senat wird durch Frau Senatorin Günther, Herrn Staatssekretär Kirchner und Herrn 
Staatssekretär Tidow (alle SenUVK) repräsentiert.  

 
2. Es besteht Einvernehmen im Ausschuss mit der Anfertigung von Aufnahmen des Rund-

funk Berlin-Brandenburg (rbb).  
 

3. Der Ausschuss stimmt einvernehmlich zu, dass Frau Abg. Bentele (CDU) und Herr Abg. 
Wolf (LINKE) beratend teilnehmen (§ 25 Absatz 6 Satz 1 GO Abghs).  
 

4. Der Vorsitzende schlägt vor, Tagesordnungspunkt 3 d), Antrag – Drucksache 18/0298 
und Tagesordnungspunkt 5 a), Antrag – Drucksache 18/0201 – zu vertagen und diese ggf. 
in der nächsten Sitzung zu beraten, sofern die mitberatenden Ausschüsse für Europa- und 
Bundesangelegenheiten, Medien sowie für Wirtschaft, Energie, Betriebe ihre Stellung-
nahme abgegeben haben. Hierüber besteht Einvernehmen im Ausschuss.  
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Punkt 1 der Tagesordnung 

  Aktuelle Viertelstunde  

Frau Senatorin Günther, Herr Staatssekretär Kirchner und Herr Staatssekretär Tidow (alle 
SenUVK) nehmen zu folgenden schriftlichen und mündlichen Anfragen der Fraktionen Stel-
lung: 
 
– Der Senat benennt im Koalitionsvertrag den Bau von Buskaps für den schrittweisen barri-

erefreien Ausbau der Bushaltestellen. Ich frage den Senat: Anhand welcher Kriterien wer-
den Buskaps wann und wo eingerichtet? 

 
(auf Antrag der Fraktion der SPD) 

 
– Welches Konzept steckt hinter der laut Medienberichten wegen der Überschreitung von 

NOx-Werten geplanten Einführung von Tempo 30 auf einigen Straßenabschnitten in Ber-
lin? 

 
 (auf Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen) 

 
– Welche Varianten zum Umbau des Dreiecks Funkturm wurden bisher in der Machbar-

keitsstudie untersucht und welche Varianten werden ab Mitte des Jahres 2017 zusätzlich 
betrachtet, wie zum aktuellen Planungsstand auf der Webseite von der Senatsverwaltung 
angekündigt? 

 
 (auf Antrag der Fraktion der FDP) 
 
– Welche Verhandlungsergebnisse sind für die erfolgreiche Fortsetzung der Arbeit im IGA-

Campus nach dem 15. Oktober 2017 bereits erzielt worden? 
 
 (auf Antrag der Fraktion Die Linke) 
 
–  Schließt sich der Senat der Auffassung an, dass die Kürzung der Linie S 75 ein schlechtes 

Signal an die Außenbezirke ist, obwohl der Erhalt zumindest eines 20-minütigen Taktes 
laut S-Bahn Berlin möglich wäre? 

 
 (auf Antrag der Fraktion der CDU) 
 
 
(siehe Inhaltsprotokoll). 
 
 
In Bezug auf die Frage der Fraktion Die Linke sagt Herr Staatssekretär Tidow (SenUVK) zu, 
den Ausschuss im Nachgang zur Sitzung nochmals schriftlich über den aktuellen Stand der 
Planungen sowie der Gespräche mit den beteiligten Akteuren zu unterrichten. 
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Punkt 2 der Tagesordnung 

  Antrag der Fraktion der SPD, der Fraktion Die Linke 
und der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
Drucksache 18/0212 
Dezentrale Regenwasserbewirtschaftung als 
wirksamen Teil der Klimafolgenanpassung 
voranbringen 

0029 
UmVerk(f) 
Haupt 
WiEnBe* 

Frau Abg. Platta (LINKE) begründet den Antrag – Drucksache 18/0212 – für die Fraktionen 
der SPD, Die Linke und Bündnis 90/Die Grünen und beantragt, das hierin genannte Berichts-
datum „30. Juni 2017“ in „30. September 2017“ zu ändern.  
 
Herr Staatssekretär Tidow (SenUVK) nimmt einleitend Stellung. 
 
Im Rahmen der Aussprache beantworten Herr Staatssekretär Tidow und Herr Rehfeld-Klein 
(beide SenUVK) die Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Im Anschluss beschließt der Ausschuss wie folgt: 
 

Es besteht Einvernehmen im Ausschuss, das im Antrag – Drucksache 18/0212 –
genannte Berichtsdatum „30. Juni 2017“ in „30. September 2017“ zu ändern. Der 
Ausschuss für Umwelt, Verkehr, Klimaschutz empfiehlt mehrheitlich mit den Stim-
men der Fraktion der SPD, der Fraktion Die Linke, der Fraktion Bündnis 90/Die 
Grünen und der Fraktion der FDP gegen die Stimmen der AfD-Fraktion bei Enthal-
tung der Fraktion der CDU, den Antrag – Drucksache 18/0212 – mit geändertem Be-
richtsdatum „30. September 2017“ anzunehmen. 
 
Es ergeht eine entsprechende Beschlussempfehlung an das Plenum über den Haupt-
ausschuss. 

 
 
Punkt 3 der Tagesordnung 

 a) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 
Ausbau Bahnstreckennetz Berlin Brandenburg 
(auf Antrag der Fraktion der SPD, der Fraktion Die 
Linke und der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen) 

0025 
UmVerk 

 b) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 
Dresdner Bahn in Lichtenrade – Sachstandsbericht 
zu Planung und Bau der Querung der 
Bahnhofstraße  
(auf Antrag der Fraktion der CDU) 

0032 
UmVerk 

https://www.parlament-berlin.de/ados/18/UmVerk/vorgang/uv18-0029-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/UmVerk/vorgang/uv18-0025-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/UmVerk/vorgang/uv18-0032-v.pdf
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 c) Antrag der Fraktion der CDU 

Drucksache 18/0320 
Teilung Lichtenrades verhindern – Senat muss sich 
dringend für die Tunnellösung für die Dresdner 
Bahn einsetzen! 

0051 
UmVerk 
Haupt 

 d) Antrag der Fraktion der FDP 
Drucksache 18/0298 
Reaktivierung der Stammbahnstrecke zügig 
einleiten 

0049 
UmVerk(f) 
EuroBundMed 
Haupt 

 e) Antrag der Fraktion der FDP 
Drucksache 18/0338 
Reaktivierung der Siemensbahn als S-Bahnstrecke 
vorbereiten 

0055 
UmVerk 
Haupt 

Punkt 3 d) der Tagesordnung wird vertagt (siehe „Vor Eintritt in die Tagesordnung“).  
 
Herr Abg. Gelbhaar (GRÜNE) begründet den Besprechungsbedarf zu Punkt 3 a) der Tages-
ordnung für die Fraktionen der SPD, Die Linke und Bündnis 90/Die Grünen.  
 
Frau Abg. Bentele (CDU) begründet den Besprechungsbedarf zu Punkt 3 b) der Tagesord-
nung sowie zu Punkt 3 c) der Tagesordnung, den Antrag – Drucksache 18/0320 – für die 
Fraktion der CDU. 
 
Herr Abg. Schmidt (FDP) begründet zu Punkt 3 e) der Tagesordnung, den Antrag – Drucksa-
che 18/0338 – für die Fraktion der FDP. 
 
Zum Tagesordnungspunkt 3 e) liegt dem Ausschuss ein Änderungsantrag der AfD-Fraktion 
vom 15. Juni 2017 (Anlage 2) als Tischvorlage vor.  
 
Frau Senatorin Günther (SenUVK) nimmt einleitend sowie im Rahmen der Aussprache Stel-
lung und beantwortet die Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Nach der Aussprache beschließt der Ausschuss auf Antrag von Herrn Abg. Buchholz (SPD) 
einvernehmlich, den Tagesordnungspunkt 3 a) zu vertagen.  
 
Die Besprechung zu Punkt 3 b) der Tagesordnung wird abgeschlossen.  
 
Zu Tagesordnungspunkt 3 c) beschließt der Ausschuss wie folgt: 
 

Der Ausschuss für Umwelt, Verkehr, Klimaschutz empfiehlt mehrheitlich mit den 
Stimmen der Fraktion der SPD, der Fraktion Die Linke und der Fraktion Bündnis 
90/Die Grünen gegen die Stimmen der Fraktion der CDU, der AfD-Fraktion und der 
Fraktion der FDP, den Antrag – Drucksache 18/0320 – abzulehnen. 
 
Es ergeht eine entsprechende Beschlussempfehlung an das Plenum über den Haupt-
ausschuss. 

https://www.parlament-berlin.de/ados/18/UmVerk/vorgang/uv18-0051-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/UmVerk/vorgang/uv18-0049-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/UmVerk/vorgang/uv18-0055-v.pdf
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Auf Antrag von Herrn Abg. Buchholz (SPD) beschließt der Ausschuss mehrheitlich mit den 
Stimmen der Fraktion der SPD, der Fraktion Die Linke und der Fraktion Bündnis 90/Die 
Grünen gegen die Stimmen der Fraktion der CDU, der AfD-Fraktion und der Fraktion der 
FDP, den Tagesordnungspunkt 3 e) zu vertagen. 
 
 
Punkt 4 der Tagesordnung 

  Antrag der AfD-Fraktion 
Drucksache 18/0278 
Fahrradmitnahme im S-Bahn-
Schienenersatzverkehr ermöglichen 

0042 
UmVerk 

Herr Abg. Lindemann (AfD) begründet den Antrag – Drucksache 18/0278 – für die AfD-
Fraktion. 
 
Frau Senatorin Günther und Herr Staatssekretär Kirchner (beide SenUVK) nehmen Stellung 
und beantworten im Rahmen der Aussprache die Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Im Anschluss beschließt der Ausschuss wie folgt: 
 

Der Ausschuss für Umwelt, Verkehr, Klimaschutz empfiehlt mehrheitlich mit den 
Stimmen der Fraktion der SPD, der Fraktion der CDU, der Fraktion Die Linke, der 
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen und der Fraktion der FDP gegen die Stimmen der 
AfD-Fraktion, den Antrag – Drucksache 18/0278 – abzulehnen. 
 
Es ergeht eine entsprechende Beschlussempfehlung an das Plenum. 

 
 
Punkt 5 der Tagesordnung 

 a) Antrag der Fraktion der CDU 
Drucksache 18/0201 
Alleingang des Senats bei der Neuvergabe der 
Außenwerbung stoppen! 

0028 
UmVerk(f) 
Haupt 
StadtWohn* 
WiEnBe 

 b) Antrag der AfD-Fraktion 
Drucksache 18/0308 
City Toiletten der Wall GmbH für die Stadt erhalten 

0050 
UmVerk 
Haupt 

Punkt 5 a) der Tagesordnung wird vertagt (siehe „Vor Eintritt in die Tagesordnung“).  
 
Auf Antrag der AfD-Fraktion beschließt der Ausschuss einvernehmlich, Punkt 5 b) der Ta-
gesordnung zu vertagen. 
 
 

https://www.parlament-berlin.de/ados/18/UmVerk/vorgang/uv18-0042-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/UmVerk/vorgang/uv18-0028-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/UmVerk/vorgang/uv18-0050-v.pdf
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Punkt 6 der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

1. Der Ausschuss beschließt einvernehmlich die folgenden Termine für die 1. und 2. Lesung 
des Haushaltsplanentwurfs 2018/2019: 

 
 1. Lesung: Donnerstag, 7. September 2017, 10.30 Uhr (ohne zeitliche Begrenzung) 
 2. Lesung: Donnerstag, 12. Oktober 2017, 10.30 Uhr (ohne zeitliche Begrenzung) 
 

Darüber hinaus besteht Einvernehmen im Ausschuss, im Rahmen der Sitzungen zu der  
1. und 2. Lesung des Haushaltsplanentwurfs den Tagesordnungspunkt „Aktuelle Viertel-
stunde“ wie üblich durchzuführen, diesen aber möglichst kurz zu fassen. 

 
2. Die nächste (9.) Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Verkehr, Klimaschutz findet statt 

am: Donnerstag, 29. Juni 2017, 10.30 Uhr. 
 
 
Der Vorsitzende 
 
 
 
Oliver Friederici 

Die Schriftführerin 
 
 
 
Marion Platta 

 



15.06.2017 

 

Änderungsantrag der AfD-Fraktion 

 

Zum Antrag der FDP-Fraktion Drucksache 18/0338 wird nach den Worten  „…gute 

Erschließung durch den öffentlichen Personennahverkehr sicherzustellen“ folgender Satz 

angefügt: 

 

In diesem Zusammenhang soll auch die Anbindung der Flughafengeländes Tegel durch 

die S-Bahn geprüft werden. 

 

 

Gunnar Lindemann 

 

 

Anlage 2 zum Beschlussprotokoll UmVerk 18/8
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